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Методические материалы по модулю учебной программы по физике,
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Учитель Савина А.Л.

Мы с вами прошли раздел физики –  «механика». Физика является незаменимым другом спортсменов. Давайте на уроках физики обсудим некоторые случаи  ее применения в спорте и опишем спортивные состязания. А также применим активные знания и решим задачи  по динамике и кинематике.
	№
	Возможные варианты введения 
в проблему
	Приемы описания физических явлений
	Задачи для активного запоминания


	1
	Фигурное катание

	
	Мы все любим кататься. Секрет возникновения и популярности коньков кроется в их чудесной способности скользить по льду. А почему лед скользкий? Может быть потому, что он гладкий? А возможно, секрет в другом - в образовании тоненькой пленки воды между ледяной поверхностью и лезвием конька? Пленка воды тоньше папиросной бумаги, но без нее не было бы скольжения. Но как в морозный день могла появиться вода под лезвием конька? И почему лезвия коньков остро заточены? 
	Ответ на эти "почему" дает современная теория скольжения. Согласно этой теории при движении конькобежца по льду возникают силы трения, причем, механическая энергия сил трения переходит во внутреннюю энергию льда. Именно за счет повышения внутренней энергии лед в точках соприкосновения с коньком расплавляется, образуется пленка воды, которая выполняет роль смазки и облегчает скольжение. Затачивают же лезвия коньков также с целью увеличения давления на лед.
 Каждому из нас приходилось видеть один из самых красивых элементов фигурного катания - пируэт, но далеко не каждый догадывается о том, что этот элемент основан на точном расчете. В этом случае "работает" закон сохранения количества движения. 
Полный момент количества движения состоит из момента количества движения корпуса и момента количества движения вытянутых рук. При опускании рук их момент уменьшается до нуля, при этом увеличивается момент количества движения корпуса, в результате чего увеличивается скорость вращения.
	Задача № 1 (динамика)
Описывая окружность радиусом 30 м, конькобежец наклонился в сторону поворота на угол 60 градусов к горизонту. С какой скоростью двигался конькобежец? Каков коэффициент трения коньков о лед? 

Задача № 2 (динамика)
С какой максимальной скоростью может двигаться  фигурист по горизонтальной поверхности, описывая дугу радиусом 2 метра, если коэффициент трения скольжения конька о лед равен 0,001? На какой угол от вертикали он при этом отклонится?

	2
	Стрельба

	
	В настоящее время в таком виде спорта, как стрельба, для тренировок применяется необычное оружие. Для покорения новых спортивных вершин большое значение имеет оружие, стреляющее светом. 
В чем преимущества светового оружия перед пневматическим, стреляющим за счет сжатого воздуха?
	Главное преимущество - абсолютная безопасность такого вида оружия, а также то, что фиксируются только успешные "выстрелы", то есть попавшие в "десятку".
Для этого в ствол винтовки помещают электрическую лампочку, соединенную через спусковой крючок, как через ключ, с вмонтированной, например, батареей питания. При нажатии спускового крючка цепь замыкается и загорается лампочка. В таком случае мишень имеет особое приемное устройство - фотоэлемент, который вмонтирован в ее центре. Как только луч света попадает на фотоэлемент, в нем под действием света появляется электрический ток, цепь фотоэлемента замыкается и загорается сигнальная лампочка. Это ружье простое и удобное для тренировок
	Задача № 3 (кинематика)
Из винтовки, находящейся на высоте 4 м над поверхностью земли в горизонтальном направлении, был произведен выстрел. Определите дальность полета пули, если ее горизонтальная скорость при выстреле составляет 1000м/с. Сколько времени пуля находилась в полете?
Задача № 4 (кинематика)
В мишень с расстояния 50 м сделано два выстрела в горизонтальном направлении при одинаковой наводке винтовки. Скорость первой пули 320 м/с, второй 350 м/с. Каково расстояние между пробоинами?

	3
	Преодолеть тяготение

	
	Почему прыгать в высоту легче "перекатом", чем "прямо"?
	В прыжке "перекатом" человек не так высоко поднимает центр тяжести своего тела, как в прыжке "прямо", поэтому приходится делать  меньшую работу против силы тяжести.
	Задача № 5 (кинематика)
Какая должна быть начальная скорость у спортсмена при прыжке в высоту, чтобы он достиг высоты  1,2 м?
Задача № 6 (кинематика)
Стрела, выпущенная из лука вертикально вверх со скоростью 25 м/с, поражает цель через 2 с. Какую скорость будет иметь стрела к моменту достижения цели?

	4
	Конькобежцы

	
	1. Почему конькобежцы, разгоняясь, размахивают руками? 
2. Почему конькобежец, чтобы остановиться, ставит коньков под углом друг к другу?
	1.Резкие движения ног вызывают появление момента сил, стремящихся вернуть корпус человека вокруг вертикальной оси. Поэтому конькобежец в такт движения ног размахивает руками так, чтобы движение соответствующих рук и ног были в противофазе. При движении рук возникает момент сил, который противодействует моменту сил, обусловленном движением ног.  Таким образом, силы компенсируют друг друга.
2.Увеличиваются силы сопротивления, которые сообщают конькобежцу, отрицательное ускорение.
	Задача № 7 (кинематика, динамика)
Конькобежец, разогнавшись до скорости 15 м/с, въезжает на ледяную горку. На  какую высоту  от начального уровня он поднимается, если горка составляет угол 30 градусов с горизонтом? А коэффициент трения между коньками и льдом 0,02.

	5
	Волейбол, футбол

	
	Камень и теннисный мяч ударяют палкой. Почему мяч при прочих равных условиях летит дальше камня?
	Удар палки в мяч можно считать упругим. При ударе о камень часть энергии палки тратится на работу по созданию неупругой деформации самой палки в месте ее столкновения с камнем. Поэтому камень получает меньшую скорость, чем мяч.
	Задача № 8 (кинематика)
Волейболист посылает мяч с высоты 1,2 м над землей так, чтобы угол бросания был равен 45 градусам. На расстоянии 47 м от места бросания расположена сетка высотой 7,3 м. Какой должна быть минимальная начальная скорость, чтобы мяч перескочил сетку?
Задача № 9 (кинематика)
Футболист  посылает мяч  с начальной скоростью 10 м/с под углом 30 градусов к горизонту. На расстоянии 6 м от точки удара находятся ворота. Рассчитайте высоту попадания мяча в ворота.

Задача № 10 (кинематика)
Во время волейбольного матча мяч, посланный в сторону соперников со скоростью 10м/с под углом 60 градусов к горизонту, перелетел через сетку, едва коснувшись ее. На каком расстоянии от сетки был произведен удар по мячу? Высота верхнего края сетки 2,5 м, мяч послан с высоты 1 м.

	6
	Как ослабить силу удара тяжелого мяча?

	
	1. Как ослабляют силу удара тяжелого мяча, когда ловят его руками?
2. При приземлении после прыжка с некоторой высоты необходимо приседание. Прыжок на "вытянутых" ногах опасен для здоровья человека. Объясните почему?
	1.Сила удара мяча зависит от времени, в течение которого его скорость падает до нуля. Если, коснувшись рукой мяча, двигать руку по направлению полета с замедлением, то можно ослабить силу удара мяча.

2. Необходимо уменьшение скорости на возможно большем пути; тогда ускорение будет малым, значит, и сила, которая сообщает телу это малое отрицательное ускорение и дает прекращение движения, будет невелика.
	

	7
	Дальше, выше, сильнее?!

	
	Задача № 11  (кинематика, динамика)
При стрельбе из лука один из спортсменов натянул тетиву под углом 30 градусов, другой 45 градусов при силе натяжения 10 Н, времени выстрела 0,5 с. Первый стрелял с высоты 1.7 м, второй 1,6 м. Чья стрела будет иметь большую дальность полета?
Задача № 12 (кинематика)
Три теннисиста  на тренировке бьют по мячу с одинаковой скоростью, с одной высоты над землей, но под разными углами к горизонту 60, 45, и 30 градусов. Найти отношения наибольших высот и дальностей падения мяча.
Задача № 13(кинематика)
При метании диска один спортсмен бросает его под углом 45 градусов  к горизонту со скоростью 5 м/с, второй под углом 30 градусов, со скоростью 10 м/с. Сравните дальность падения дисков.
Задача № 14 (кинематика)
При метании ядра один из спортсменов запускает его с высоты 1,6 м, второй 1,8 м над землей. На каком расстоянии от падающего мяч ударится о землю, если начальные  скорости одинаковые и равны 20 м/с, а направление скорости к горизонту у первого спортсмена 45 градусов, у второго 30 градусов.
Задача № 15 (кинематика)
При стрельбе из винтовки три спортсмена делают выстрелы при одной и той же наводке 1,5 м. Начальная скорость пули одинаковая и равна 400 м/с. Первый стреляет горизонтально, второй под углом 30 градусов к горизонту, третий под углом 60 градусов.
У кого из них максимальная дальность полета?
Задача № 16 (кинематика)
Два спортсмена пловца прыгают с высоты 1 м. Один из них имеет скорость 1м/с, второй 0,8 м/с, направленную горизонтально. Каковы модуль и направление скорости спортсменов при достижении ими поверхности воды?


	8
	Теория по физике к задачам активного запоминания

	
	К задачам  № 5,6
	[image: ]

	
	К задачам  № 3,4,16
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	К задачам № 8-15
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	К задачам № 1,2,7
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